7. Anhang

Beibliitter A - F

a) Wir zeichnen Bewegungen auf
Das Zeit-Weg-Schaubild (Diagrammy)

In den beiden Schaubildern (Diagrammen) sind zwei
Bewegungen dargestellt. Auf der waagrechten Achse
ist die Zeit, auf der dazu senkrechten Achse der zu-
riickgelegte Weg aufgetragen.
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Tabelle 1: Weg in der 1. Sekunde . . .
Weg in der 2. Sekunde ... 12m
Weg in der 3. Sekunde . ..
Weg in der 4. Sekunde . ..
Weg in der 5. Sekunde . ..

Aufgabe:

a) Bestimme die Geschwindigkeit der gleichférmigen
Bewegung (Diagramm 1) in m/s. Wandle die Ge-
schwindigkeitsangabe dann in km/h um.

in gleichen Zeiten werden gleich groBe Wege
zurlickgelegt — gleichférmige Bewegung.

Beiblitl A

Aufgabe: Bestimme in jedem der beiden Schaubilde
leweils den Weg in den einzelnen Sekunden und trage
die Werte in die Tabelle ein.
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Tabelle 2: Weg in der 1. Sekunde . . .
Weg in der 2. Sekunde . ..
Weg in der 3. Sekunde ... 15 m
Weg in der 4. Sekunde . ..
Weg in der 5. Sekunde . . .

b) Berechne die Durchschnittsgeschwindigkeit der im
Diagramm 2 dargestellten beschleunigten Bewe-
gung (Gesamiweg 80 m, Gesamtzeit 5 s).

in gleichen Zeiten werden immer gréBere Wege
zurlckgelegt — ungleichférmige Bewegung
(beschieunigte Bewegung).



Gleichférmige Bewegungs
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Zeichne ein Geschwindigkeitsdiagramm!

Bei einem Uberseeflug fliegt ein Flugzeug mehrere Stunden lang mit derselben
Geschwindigkeit.

m Wenn ein Kérper in gleichen Zeiten gleiche Wegstrecken geradlinig zurlicklegt, so
o4 nennt man seine Bewegung gteichférmig!

Diese Bewegung kann in sinem Weg - Zeit - Diagramm dargestelit werden:
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Lies die Losungen aus dem Diagramm ab!

Nach 2 1/2 Stunden hat das Flugzeug ............. km zurlickgelegt.
Flr die ersten 1200 km braucht das Fiugzeug ........ Stunden.
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Ungleichférmige Bewegung
Zeichne ein Geschwindigkeitsdiagramm!

Ganz anders ist die Bewegung eines Autos im Stadtverkehr!

Diese Skizze zeigt dir, daB in gleichen Zeiten verschieden lange Wegstrecken m
zurlickgelegt werden. o

Steigt die Geschwindigkeit, so spricht man von Beschieunigung.
Eine Verringerung der Geschwindigkeit heif3t Verzégerung.

Diese Bewegung nennt man ungleichférmig.

Zeichne den Bewegungsablauf des Autos im Diagramm einl G
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Kdarper bewegen sich 31

{5

Ein Schiff fahrt rit 15 Knoten Geschwindigkeit. Wie vigl kmv/h bzw. m/s sind dies?

©

Licht breitet sich in der Luft mit rund 300.000 km/s aus. Rechne in km/h urn!

Kreuze die richtigen Sdtze an!

C] Je langer die Wegstrecke ist, die ein Radfahrer gfo Sekunde zuriicklegt, desto kieiner ist die
Geschwindigkeit.

D Je kiirzer die Wegstrecke ist, die ein Ragf@hrer pro Sekunde zuriicklegt, desto kleiner ist die
Geschwindigkeit,

Je kirzer die Wegstrecke ist, dis efn Radfahrer pro Sekunde zuriicklegt, desto gréfBer ist die
Geschwindigkeit.

Die Geschwindigkeit ist umso gféRer, je weniger Zeit der Radfahrer fur die Messstrecke bendtigt.

l:! Die Geschwindigkelt ist upso kleiner, je weniger Zeit der Radiahrer fur die Messstrecke bendtigt.
D Die Geschwindigkeit§t umso gréBer, je mehr Zeit der Radfahrer fur die Messsirecke bendtigt.

Die Geschwindjgkeit ist umso kleiner, je mehr Zeit der Radfahrer fir die Messstrecke bendtigt.

Zeichne ein Zeit-Weg-Diagramm! Zeichne ein Zeit-Weg-Diagramm!
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PRUFE DEIN WISSEN

Was kannst Du aus den folgenden

Diagrammen ablesen ?

Name:
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Vorsicht ! Bei den néchsten Diagrammen (=Schaubildern) handelt es sich nicht um Zeit-Weg-

Diagramme sondern um Zeit-Geschwindigkeits-Diagramme:

: Zeit-Geschwindigkeit-Schaubild (Diagramm)

. In den beiden Schaubildern sind die Geschwindigkei-
: ten zweier Bewegungen in einem rechtwinkeligen
. Achsenkreuz dargestelit. Auf der waagrechten Achse
- ist wieder die Zeit, auf der dazu senkrechten Achse die
» Geschwindigkeit in km/h aufgetragen.

. Aufgabe: Bestimme in jedem der beiden Schaubilder
. jeweils die Geschwindigkeit am Ende der sinzelnen
+ Sekunden und trage die Werte in die Tabelle ein.
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Geschwindigkeit nach der

1.8ekunde .................... v, =
2.8ekunde ... .. oo Vy =
3. 8ekunde ............. ... ...,
4.8ekunde ............ .. ...
6.8ekunde ...... ... ...
6.8ekunde ........ ... o,

Geschwindigkeit gleich groB
- glelchférmige Bewegung

PFi-Mimatur
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Geschwindigkeit nach der
1.8ekunde ... .. .. vy = 12 km/h
2.8ekunde .......... e v, = 40 km/h
3.8ekunde ... ... ...l
4.8ekunde ....... . . e
‘8. 8ekunde ...... s
6.8ekunde ........... . ...
Zuerst beschleunigt, dann ..., dann...
- ungleichtdrmige Bewegung
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